

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR

Don Atanasio Abellán Sánchez

Y DE SU ESPOSA

Doña Teresa Meoro González-Zamorano

QUE FALLECIERON RESPECTIVAMENTE

el día 12 de Abril de 1911 y el 2 de Marzo de 1912

(Q. E. P. D.)

Se dirán misas cada media hora, desde las siete hasta las doce, el 15 del actual, en el altar de la Virgen de las Angustias de la iglesia parroquial de San Basilio de Santa María.

Sus sentidas hijas Doña Carmen y Doña Teresa Abellán Meoro; hijos políticos Doña Concepción Ibáñez, Don Heliodoro Sánchez y Don Antonio Gandía, nietos, sobrinos y demás familia;

Ruegan a sus amigos una oración por el alma de los finados y asistan a alguno de dichos actos, por lo que les quedará agradecidos.

Murcia 15 de Octubre de 1914.

Nuestro venerable Prelado tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

por no haber tenido ningún nuevo aceso.

El marqués Sudonio de San Giuliano, el más fuerte sostenedor de la triple Alianza, grande amigo de Austria y político de tanta valla como Giolitti, ha sido, acaso el único ministro italiano que no se ha dejado arrastrar por el ambiente hostil a la neutralidad proclamada del Gobierno en el actual conflicto europeo. Y es de temer que, si la enfermedad que sufre tiene un lamentable fin, como han predicho los médicos, la política italiana toda cambie de rumbo y se arriesgue la nación hermana en empresas hartamente comprometidas para su equivocada situación actual.

Conferencia de las 2 t.

BURDEOS

El parte oficial

Comunican de Burdeos que el parte oficial de anoche, decía así:

No hay nada nuevo que señalar sino el notable avance de nuestras tropas en la región de Bersuy en Bac.

Circular sobre secuestros

Se ha dirigido a los procuradores generales una circular reiterandoles el orden de secuestrar todos los valores de cualquier género de las casas austriacas y alemanas que hayan o no cesado en sus operaciones y en su caso, que hayan hecho endosos o disimulado en cualquier forma su verdadera identidad.

HAVRE

Llegada del Gobierno belga

Recibimiento

Dicen de Havre que a bordo de un vapor llegaron procedentes de Ostende los ministros belgas.

Fueron recibidos por el ministro de Marina francés, jefe del Protocolo, prefecto, parlamentarios del Sena Interior, Alcalde, Consejo municipal y representantes de las Cámaras de Comercio.

Al desembarcar, fuerzas de infantería le rindieron honores militares.

La población los acogió con manifestaciones entusiastas.

AMSTERDAM

La entrada de los alemanes en Amberes

Dicen de Amsterdam que los alemanes entraron en Amberes precedidos de la caballería y las músicas de los regimientos.

Estas desfilaron tocando himnos nacionales, mientras las tropas ocupaban el palacio municipal y otros edificios públicos.

Conferencia de las 3 tarde Informes de origen alemán

Franceses derrotados

Informes de origen germánico hablan de un combate bastante encarnizado entre las fuerzas de caballería de ambos bandos.

Quedaron derrotadas dos divisiones francesas.

En el resto de la línea de batalla el resultado continúa indeciso.

Los fuertes de Amberes

En los centros oficiales alemanes se tiene confirmación de que todos los fuertes de Amberes han caído en poder de los germanos.

Estos, después de la ocupación, emprendieron un reconocimiento de energía ofensiva.

Bombardero de Brujas

Los alemanes han iniciado el bombardeo de la población de Brujas.

Los alemanes contra las

fuerzas que manda el rey Alberto

El ejército alemán, después de la ocupación de Amberes, se dirige a Ostende con el fin de cortar la retirada a las fuerzas formadas por los ejércitos belga e ingles que manda el rey Alberto de Bélgica.

Llevar el propósito de cercar dichas fuerzas y lograr su rendición.

Voluntarios ingleses

Inglaterra continúa el alistamiento de soldados voluntarios.

Ya pasan los voluntarios que se han presentado de 600.000.

Impresiones optimistas

En París y en Burdeos las impresiones son optimistas sobre el resultado final de la campaña, aunque se descuenta que la lucha será larga.

PETERSBURGO

El último parte oficial

Dicen de Petersburgo que el último parte oficial dice que continúan las operaciones en el frente de Varsovia al Vistula hasta Przemyl y más allá del sur hasta Niesdeter.

No ha habido ningún cambio en la Prusia Oriental.



Grupo de alumnas del Instituto que merecieron ser galardonadas con premios de honor.

HOMENAJE MERCED

Entre las notas simpáticas, que la apertura del presente curso nos ofreció en el Instituto General y Técnico, se destaca la dada por las lindas señoritas, que allí acudieron a recibir los premios, que su aplicación y aprovechamiento les habian deparado.

Nuestro querido amigo el docto catedrático y secretario señor Meza, que tan magistralmente sabe engarzar con el acierto cuantos actos académicos realiza, supo hermanar de modo extraordinario la proverbial galantería murciana, con la solemnidad propia de la apertura de curso, y entre los elocuentes y sentidos párrafos, que constituyen la acabada Memoria, que hubo de leer, se encuentra el siguiente, que con mucho gusto reproducimos:

Reciba también la enhorabuena más cumplida ese encantador grupo de señoritas que no solo contribuyeron a hermanar este acto con su presencia, sino que vienen a dar a sus compañeras ejemplo de constancia, de aplicación y decidido amor al estudio, con la recompensa, que legítimamente han obtenido, y cuyo diploma van a recibir de manos de nuestro querido Director.

En el grupo, que hoy publicamos, co-

SUFRAJIOS

Esta mañana se han visto muy concurridos los sufragios que por el día de los señores don Diego Fontes, don Ramón Servet, don Gabriel Lasso y don Eustasio Viviente se han celebrado en la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María.

Han asistido las familias de las víctimas del accidente ocurrido en Almoradi el día 6 del actual, e ininidad de amigos de las mismas.

También hemos visto a los dependientes de los señores Fontes y Servet.

Las potencias que le dieron por soberano al príncipe de Wied, entregada a manos de los turcos y dominada por Essad, se diría que su desastre completo no será lejano.

En medio de tantas desventuras, la perseverante Italia, encarnada en el barón Allioti, espera el momento preciso de anexionarse el puerto de Vallones.

Diario de Murcia

Aniversario de la inundación

El año 1879, tal día como hoy, amaneció inundada la huerta de Murcia, caídas y anegadas casi todas las casas y barracas, arrastrados por las fangosas corrientes multitud de sus habitantes, otros subidos en árboles o en los terrados de las casas que pudieron resistir el empuje de la inundación, pidiendo socorro. En Murcia se inundó todo el barrio de San Benito y el río, en su paso por esta ciudad, llevaba tal crecida, que se podía tocar el agua desde el pretil del Plano de San Francisco. Era la famosa inundación del día de Santa Teresa del referido año.

En medio del terror que tan tremenda catástrofe produjo en nuestros ánimos, aquél mismo día, hubo valientes y decididos murcianos que se dedicaron a salvar a los huertanos que se encontraban más en peligro, internándose en la huerta del modo que Dios les dio a entender, haciendo verdaderas heroicas, distinguiéndose en estos perentorios auxilios la guardia civil, el cuerpo de bomberos y otras personalidades, como Paco Sevilla, Mergelina, etc.

El alcalde mandó hacer muchos panes, con los que se socorrió a ininidad de huertanos, que lo habían perdido todo y vinieron a Murcia a implorar la caridad pública. Al día siguiente se recogieron ropas y limoneras y se preparó esta ciudad a reparar el mal en cuanto pudiera. Pero ¡ay! nos sentimos en seguida impotentes ante la inmensidad de la desgracia; y los que escribíamos entonces en los periódicos, levantamos nuestra voz dolorida, para que las demás ciudades de España supieran nuestra desgracia y nos socorriesen generosamente.

Yo tuve el acierto de escribir un artículo que lo titulé "Nuestra desventura", en el cual pinté el cuadro horroroso que ofrecía la Huerta de Murcia, cuyos cincuenta mil habitantes habían perdido cuanto tenían, en una noche lúgubre, sus hogares, sus cosechas, sus tierras que habían quedado entarquinadas, sus acequias, que eran las arterias de su vida, todo el trabajo, en fin, de muchos años, poniendo mi alma de murciano y el cariño que tengo a la Huerta, en aquél artículo, que inapiró a la redacción de "El Imparcial" otro artículo noble y generoso, que el periódico del señor Casset y Artime, tituló "Desventuras nacionales", dando el carácter con que debería considerarse la inundación y llamando a España a ocurrir a Murcia.

Desde la publicación de aquél artículo, empezó, verdaderamente a desbordarse la caridad de España en favor de Murcia. Empezó Madrid, donde a demás de "El Imparcial", alzaron su voz y secundaron la campaña de caridad, EL LIBERAL, "La Correspondencia de España", "La Epoca", "El Globo" y otros periódicos que a la sazón se publicaban, siguiendo a Madrid, en seguida, Barcelona, Valencia, Sevilla, Cadix y todas las provincias de España, y a éstas, las principales capitales de Europa y sus poblaciones más importantes, y a éstas las de América, en todo el mundo se pronunció compasivamente el nombre de Murcia, y de todas partes enviaron ropas, dinero, instrumentos y útiles de labranza, semillas, etc.

Fué aquella la única ocasión que ha llovido en la tierra el oro sobre una ciudad. Solo el héroe don José María Muñoz y Bajo de Mengibar, derramó entre los pobres 90 000 duros en monedas de oro de Isabel II. Hubo para hacer nuevas todas las viviendas que se habían caído; hubo para indemnizar a todos los colonos de las pérdidas de los cultivos que tenían sobre las tierras; hubo para desarrajar los cauces todos, las grandes y los pequeños, y para sanearles de la infección con que amenazaban por los muchos animales que tenían en putrefacción.

Treinta y cinco años han pasado de aquella inundación y yo, cronista de aquella famosa desventura y de aquella grandiosa obra de caridad, he dedicado otros artículos a la conmemoración de este aniversario, para que los que entonces nos favorecieron, especialmente, los periódicos "El Imparcial", EL LIBERAL, "La Correspondencia de España", "La Epoca" y "El Globo", sepan que todavía hay en esta ciudad quien recuerda con gratitud su patriótica y caritativa campaña.

J. M. TORNEL

ausente Bugallal y haber sido preciso descartar de esta reunión todas aquellas cuestiones relacionadas con el ministerio de Hacienda.

Asimismo dijo que siendo escasos los asuntos que del Gobierno exigen resolución urgente, el Consejo se dedicará a los asuntos de trámite y al cambio de impresiones sobre la fecha de apertura de Cortes.

Realmente este Consejo es preparatorio del que se celebrará mañana en Palacio.

Obras públicas

Don Juan Velasco Buendía y don Francisco Beltrán, se opone a la autorización solicitada por don Enrique Villar para una línea eléctrica para el alumbrado en la Alberca y otros pueblos.

La Jefatura de Obras públicas remite relación de los propietarios para el trozo 1.º de la carretera de Yecla a la de Ocaña a Alicante.

Notas militares

El jefe de la caja de reclutas interesa la citación de Ginés Torralba y Antonio Atalaya.

El juez instructor del Arsenal de Cartagena, cita a Ginés Magdalens, Josefa Pérez García y Juan Pérez Saura.

El subinspector de tropas en Mellilla interesa el envío de expediente de pobreza relativo a Ana María Salinas Romero.

DE ALBANIA

FOR TELEGRAMA

Demandas de Essad Pachá Madrid 14—A las 9 p.

Otra vez, Essad Pachá ha comenzado la serie de sus demandas al Gobierno autónomo contra los epirotas. Y, de nuevos los montenegrinos, que están a las puertas de Scutari, reclaman contra el Gobierno de Durazzo.

La situación de Albania es, por todos conceptos, difícilísima. Abandonada de

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas.

LAS MEJORAS MURCIANAS

Del programa de mejoras murcianas que el alcalde señor Albaladejo promueve su entrada en el Municipio, ya hay muchas realizadas y otras en vías de realización.

Por hoy hemos de ocuparnos del colozo de las obras del mercado del granero, en el que bastantes hombres bajan ya, habiéndose resuelto en par la crisis del trabajo, a la vez que se da a Murcia una mejora tan plausible.

Y por si esto no fuera bastante, en el despacho del señor Alcalde hay ya otro proyecto que en breve se pondrá a juicio de la Corporación, para sustituir la plaza vieja por otra que reuna las condiciones de higiene que deben tener estos sitios públicos.

Nos complacemos en reconocer que el señor Albaladejo, no se ha dormido, ni ha hecho efímeros de esos que suelen hacer los alcaldes para tapar la boca a los descontentos.

Dentro de muy poco tiempo, Murcia tendrá dos plazas mercados, que avivarán el crédito municipal y hermosearán la población grandemente.

Y ya que hablamos de la nueva plaza, no queremos dejar en el tintero una idea, digna de tenerse en cuenta por nuestro Ayuntamiento. ¿No se podría hacer en esa plaza un aditamento que sirviera para contratación del pimiente? Nosotros creemos que sí.

Es de una necesidad absoluta dar a los que se dedican a este importantísimo negocio, una de las bases de la riqueza murciana, un lugar decoroso que les permita con comodidad hacer sus transacciones, evitando que estén al aire libre donde hay están, a merced de la lluvia y otras inclemencias del tiempo.

Creemos que con muy poco se puede realizar esta aspiración de los industriales, puesto que los sacrificios que hoy se hagan, pueden ser compensados mañana de una manera lucrativa para el municipio.

Hay que pensar en esta necesidad tan fácil de llevar a cabo, incluyéndola en uno de los dos proyectos, ya sea en el del Granero, ó ya en el del plano de San Francisco.

En ambos hay espacio más que suficiente para ello, y el gasto no ha de ser de gran consideración.

Mucho celebraremos que sea acogida esta idea como merece, porque con ello se dará una prueba de protección a las industrias que dan vida a Murcia.

Felicitemos muy sinceramente al señor Albaladejo, y nos felicitamos nosotros también, que en nombre de Murcia hablamos señalada estas mejoras, con tan feliz éxito llevadas a cabo por el Alcalde.

Con estas y con otras más que se están realizando y que están a punto de conseguirse, bien puede el señor Albaladejo dejar el sillón del Ayuntamiento, cuando lo deje, orgulloso de que ha servido al pueblo murciano como lo sirven los buenos alcaldes.

La Universidad de Murcia

El telégrafo nos dice—como podrán comprobar nuestros lectores en otro lugar de este número—que en el Consejo de ministros celebrado ayer, fueron aprobados dos decretos correspondientes a Instrucción: uno aprobando un presupuesto adicional de 136.009 pesetas para la terminación de las obras del nuevo Instituto de León y otro aprobando el proyecto para la construcción de un edificio de nueva planta en Córdoba, con destino a una Escuela de Veterinaria.

Como se vé, el Gobierno encuentra facilidades para conceder créditos para nuevas construcciones con destino a enseñanza.

Nosotros creemos que hace muy bien en gastar en Instrucción, pues es la mejor fuente de riqueza para el engrandecimiento de la patria en todos los órdenes de la actividad humana. Lo que no encontramos lógico es que, mientras a otras poblaciones se les conceden créditos para Instrucción, tanto tenga que pensarse en conceder a Murcia la Universidad ofrecida.

Y tanto más hemos de extrañarlo cuanto que el Estado no tiene que hacer otra cosa para conceder a Murcia la Universidad que el devolverle lo que tiene derecho a disfrutar de los productos de la consabida familia.

Para el día 30 del actual ha quedado fijada la fecha de la apertura de Cortes. La comisión gestora de nuestra Universidad, entendemos que muchos días antes debe encontrarse en Madrid para que, en unión del exministro murciano don Juan de la Cierva, consigan la inclusión por la Comisión parlamentaria en los presupuestos del Estado, de la cantidad que a Murcia corresponde por intereses de su lámina.

Esta tiene que ser la base para que la concesión ofrecida por el ministro de Instrucción, tenga el debido efecto.

Esperamos que el alcalde señor Albaladejo, con su actividad demostrada, ha de procurar que la comisión gestora marche a la Corte cuanto antes para de una vez, conseguir las justas aspiraciones de Murcia y su región.

De Italia

Ministro enfermo de gravedad

Comunican de Roma que el ministro de Negocios extranjeros, señor San Giuliano, se halla enfermo de verdadera gravedad y que ya ha recibido los Sacramentos.

Posteriormente comunican que el último parte dice que el estado del ministro San Giuliano mejora lentamente habiendo pasado tranquilo todo el día,

LOS ALEMANES CONTRA VERDUN.—LOS RUSOS EN HUNGRÍA

Los aliados siguen progresando lentamente

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

CONFERENCIAS DE MADRID

(Recibidas después de cerrada nuestra última edición).

SAN SEBASTIAN

Noticias de origen alemán

En San Sebastián se han recibido noticias de origen alemán, procedentes de Amberes, diciendo que la población de Amberes ha sufrido poco con el bombardeo.

Todas las guarniciones de los fuertes del Norte de Amberes se han rendido a los alemanes.

Continuamente llegan a Holanda miles de soldados belgas los cuales dependen las armas.

Otras noticias dicen que los franceses continúan echando contra los alemanes, locomotoras a toda marcha sin maquinaria.

En la estación de Hallz los alemanes pudieron escapar a la destrucción de las locomotoras volando los puentes del ferrocarril.

Con esto evitan todo peligro.

ATENAS

Los famosos morteros

Se sabe que cuatro famosos morteros de los alemanes, del tipo cuarenta y dos, han llegado destinados a los Dardanelos.

Allí se los ha transportado a un vapor alemán con mil toneladas de municiones y grandes cantidades de material de guerra.

SAN PETERSBURGO

Los corresponsales de la prensa

El generalísimo gran Duque Nicolás recibió a seis corresponsales de guerra de los periódicos extranjeros.

El generalísimo elogió la prensa, lamentando no poderles facilitar todas las noticias que quisiera, pues en esta guerra grandiosa el silencio debía ser absoluto.

No obstante les prometió darles noticias interesantes.

Los corresponsales marcharon a Lemberg.

BURDEOS

El saludo del Gobierno belga.—Contestación de Poincaré

El presidente del Consejo de ministros de Bélgica ha telegrafiado a Poincaré desde Danckerque expresándose en los siguientes términos:

"En estos momentos en que la fortuna de los ejércitos me conduce al suelo hospitalario de una gran nación amiga, tengo el honor de presentaros el testimonio de los sentimientos más respetuosos.

Abrigo la seguridad y la fe inequívoca de que triunfará el derecho y que Francia unida a Inglaterra y Rusia serán un generoso y fiero campeón".

Poincaré ha contestado que Francia se orgullece de tener en su suelo al gobierno de un noble pueblo que tanto defiende su independencia nacional y el derecho público ultrajado por Alemania.

Le repite que conservarán el libre ejercicio de sus poderes manifestándole que la victoria final aliviará el pasaje sufrido por el pueblo sobre los belgas y departamentos franceses invadidos.

De esta comedia en las adversidades—dice—saldrán ambos países más estrechamente unidos, más fuertes y más grandes que nunca.

PAU

El exsultán de Marruecos

De regreso de su viaje ha llegado a Pau, procedente de Burdeos, el exsultán Abd el-Aziz.

LONDRES

La situación de los aliados

Dicen de Londres que la situación general de los aliados sigue siendo buena habiendo progresado en diversos puntos y rechazado los ataques de los alemanes.

En Ostende se hacen grandes preparativos para resistir un ataque eventual de los alemanes.

El crucero ruso "Pallada", echado a pique en el Báltico por un submarino alemán, tenía 568 tripulantes.

BILBAO

Fallecimiento de un médico alemán

En el hospital ha fallecido, el médico de Sanidad militar alemana Carlos Reunor.

Fue herido y aprisionado en la retirada del Marne.

Expulsado de Francia con otros compañeros llegó a Bilbao quedando en el hospital para su curación.

En el entierro presenciaron el duelo los cónsules de Alemania y Austria.

También asistieron muchos compatriotas.

Conferencia de las 9 noche

BADAJOS

La epidemia de Lisboa

El gobernador ha recibido un telegrama de nuestro representante en Lisboa diciendo que desde hace nueve días no se ha presentado ningún nuevo caso, considerándose dominada la epidemia.

LISBOA

Consejo de ministros

Noticias de Lisboa dicen que el Consejo de ministros acordó que las Cortes se reúnan el viernes para adoptar medidas definitivas sobre la guerra europea.

Conferencias patrióticas

Se celebran conferencias patrióticas en todo Portugal para explicar la actitud del Gobierno y el deber que tiene de intervenir en el conflicto europeo.

El Gobierno ha dirigido una proclama al país.

Los diplomáticos

El embajador alemán abandonará Lisboa esta misma semana.

El ministro portugués en Berlín ha recibido indicaciones para retirarse.

Los heridos por la explosión

Han fallecido los heridos por la explosión de gas, en Lisboa.

El presidente de la República visitó a los heridos.

Se organizan fiestas a beneficio de éstos.

BURDEOS

El rey Alberto frente a sus tropas

El rey Alberto de Bélgica se halla al frente de sus tropas en los fuertes junto a la frontera de Francia, cerca de Dunquerque.

Está en comunicación con el ejército de Castelnau.

El rey Alberto no se muestra abatido por la adversidad, o al menos encubre los dolores con firme entereza.

En los campamentos se mezcla con sus soldados y los anima, dirigiéndoles palabras.

Mientras tanto la reina no quiere separarse de su esposo.

Agasaja a los soldados regalándoles cigarrillos y flores.

Con esto centuplican el entusiasmo de sus súbditos que ven que los soberanos soportan las pruebas más crueles.

OSTENDE

La tropas evacuan la ciudad

La ciudad de Ostende ha sido evacuada por las tropas inglesas y belgas; pero los buques de la escuadra inglesa siguen en sus puestos.

No será extraño que por encima de la ciudad bombardeasen estos buques a los soldados alemanes cuando intenten acercarse.

Ocupación de Lille por los alemanes

Los alemanes ocuparon Lille e hicieron prisionero a un destacamento que lo defendía de apenas mil hombres.

Ante la dificultad de defender la plaza, desmantelada y rodeada de fuerzas enemigas, se retiró casi la totalidad de la guarnición.

Los alemanes rechazados

La actividad y la lucha es enorme.

Los alemanes iniciaron la ofensiva en número de treinta mil ginetes provistos de numerosas ametralladoras y se lanzaron sobre Meille.

La ocuparon por dos veces, siendo desalojados gracias a la oportuna llegada de cuatro batallas de setenta y cinco que les hicieron retroceder con grandes pérdidas.

La ofensiva francesa logró ganar algún terreno.

En el resto de la línea se sigue igual.

Espía alemán en París

Ayer fué detenido en París un espía alemán que iba tranquilamente por los

boulevares vestido de capitán de artillería francesa.

Inútil es decir lo que le espera.

Detalles del combate de Arras

Llegan detalles del combate habido últimamente cerca de Arras.

La ciudad quedó casi destruida por el bombardeo, pero los alemanes no pudieron ocuparla.

Fueron rechazados a quince kilómetros de distancia.

La causa de la derrota de los alemanes fué que se vió en la imposibilidad su caballería de poder maniobrar en el campo plantado infranqueable para la caballería.

Amberes, estación de submarinos

Parece ser que Alemania piensa convertir a Amberes en estación de submarinos.

Esto sería un grandísimo peligro para las escuadras aliadas.

PETERSBURGO

Recompensas por la guerra

El zar ha concedido el orden de San Jorge de segunda clase al general Iyanoff.

La misma orden, de tercera clase, al general Ranko Dimitrieff.

Ambos rechazaron del diez al once de Septiembre los ataques obstinados de gran número de fuerzas austriacas que intentaron destruir el centro ruso.

BUKAREST

El cadáver del rey Carlos

Dicen de Bukarest que ha sido transportado solemnemente a aquella capital el cadáver del rey Carlos.

Se le hicieron los honores correspondientes.

En el trayecto había inmenso gentío.

El jueves será expuesto el cadáver al público en el palacio real.

LISBOA

Estado de guerra en el Congo portugués

El gobernador general de Angola, ha declarado en estado de sitio todo el territorio del Congo portugués.

LONDRES

La toma de Amberes y los voluntarios ingleses

La prensa londinense dice que la noticia de la toma de Amberes ha hecho reaccionar el espíritu público produciendo un aumento en la recluta de voluntarios tan asombroso que al día siguiente de hacerse pública la noticia el número de voluntarios que se presentaron en las oficinas "redundadas fué diez veces mayor que el promedio de las tres semanas anteriores.

Conferencia de las 10'15 n.

Consejo de ministros

Esta tarde a las tres y media se han reunido los ministros en Consejo, celebrándose en el ministerio de la Gobernación.

A la entrada

A llegar al ministerio el presidente manifestó a los periodistas que el señalamiento de la fecha de la apertura de las Cortes tropieza con el inconveniente de que a los ministros, que ahora están recargadísimos de trabajo, les aumentará éste cuando se reanuden las tareas parlamentarias; pero no queda otro remedio que abordar este asunto.

El marqués de Lema declaró que se había autorizado al primer secretario de la legación de España en Bruselas, para trasladarse a El Havre, a fin de unirse al Gobierno belga.

El general Echagüe negó que se proyectara efectuar operación alguna de guerra en la zona de Larache.

También desmintió terminantemente que se proyecte ninguna movilización de fuerzas en la península como se ha afirmado estos últimos días.

El Consejo terminó a las cinco de la tarde.

A la salida

Al salir del Consejo, el señor Dato manifestó que en primer lugar los ministros se ocuparon de la apertura de las Cortes, acordándose que ésta tenga lugar el día 30 del actual.

Añadió que con este acuerdo se ha dado satisfacción a las demandas for-

maladas por varios elementos políticos.

Ya vos ustedes, dijo, como las Cortes comenzarán a funcionar dentro del mes de Octubre, como tenía repetidamente anunciado.

Es preciso advertir, añadió el Presidente, que el tiempo que se invierte en las discusiones parlamentarias se le resta al Gobierno, para que pueda prestar toda la atención que merecen los importantes asuntos planteados con motivo del conflicto europeo.

Confirmó, que no hay nada de lo que se ha dicho sobre determinadas operaciones en Marruecos.

Dijo que el ministro de Marina dió cuenta del decreto sobre reorganización de la escuela de ingenieros de la Armada, la que se establecerá en el Ferrol.

También manifestó el señor Dato que en el Consejo no se había tratado de asuntos económicos.

Añadió que Bugallal regresará a Madrid en la próxima semana.

El marqués de Lema dió cuenta a sus compañeros de los últimos telegramas recibidos de la guerra, y que son los mismos a los que el presidente había hecho referencia por la mañana, cuando recibió a los periodistas.

También aprobó el Consejo la ratificación del convenio entre España y los Estados Unidos, para que en el caso de que surjan diferencias entre ambos países, se nombre una comisión investigadora que examinará las causas originarias, la que en el término de un año habrá de proponer la solución de concordia.

También se aprobaron los siguientes expedientes:

Uno de Gobernación, autorizando al ministro para abrir un concurso entre los propietarios de Gijón para el arrendamiento de un local con destino a las oficinas de Correos y Telégrafos.

Dos de Instrucción pública, aprobando un presupuesto adicional, importante en 136.009 pesetas, con destino a la terminación de las obras del nuevo instituto de León.

Otro aprobando el proyecto del edificio que se construirá de nueva planta en Córdoba con destino a escuela de veterinaria.

Y tres de Fomento, autorizando el expediente para el dragado del puerto de Alicante, cuyo presupuesto asciende a 283.000 pesetas.

Otro para el del puerto de Ibiza, por 296.986 pesetas.

Autorizando el aumento del cinco y medio por ciento del interés del cuatro y medio, para que fué autorizada la comisaría regia del Canal de Isabel II, en las operaciones de descuentos que tiene contratadas con el Banco de España.

Más fugitivos belgas

Telegrafían de Ostende, que siguen llegando a aquella población gran número de barcos repletos de fugitivos belgas procedentes de Amberes, los cuales ofrecen un aspecto lastimosísimo.

Vienen amontonadas sobre los puentes personas de todas las clases sociales.

Muchos ricos industriales de Amberes que han perdido cuanto poseían tienen que vivir de la caridad.

Un anciano, que era propietario de varios grandes inmuebles de Amberes los ha visto todos destruidos por la artillería alemana.

Muchos de los fugitivos proceden de Lovaina y Malinas.

AMSTERDAM

Ocupación de Gante

La prensa holandesa dice que los alemanes entraron anteayer en Gante después de un violento combate que duró todo el sábado y el domingo y que se libró en las cercanías de la población.

Esta fué ocupada por un destacamento de huleños, al que seguían grandes contingentes de infantería, los que penetraron en la ciudad por distintos puntos invadiéndolo todo.

Las tropas vivaquean en las calles.

El Estado Mayor se instaló en el Palacio municipal.

Inmediatamente las autoridades militares alemanas publicaron un bando, en el que se dice que las tropas no causarían daño nadie, pero que se reprimirían severísimamente cualquier acto de hostilidad, por parte de la población civil.

ROMA

Noticias de la embajada rusa

La embajada de Rusia en esta capital ha enviado una nota a la prensa italiana, diciendo que nuevas divisiones de caballería moscovita han pasado los Carpates, penetrando en Hungría, donde ya operaban otras tropas rusas.

Los distritos de Ugyyur, Matamoros y Karchán están en poder de los rusos, los que se han apoderado últimamente de la ciudad de Szged.

Las tropas austriacas, desmoralizadas, huyen hacia el sur en dirección a Budapest, después de haber intentado una resistencia inútil.

Agrega la nota que en las orillas del Vistula solo ha habido hasta ahora combates sin importancia.

Conferencia de las 12'30 md.

Nota de la embajada alemana

Carpeta encontrada

La embajada alemana ha facilitado una nota con referencia a un comunicado del cuartel general, que da los siguientes detalles:

La administración militar alemana ha encontrado en los archivos del Estado Mayor belga en Bruselas, una carpeta que lleva por título "Intervención inglesa en Bélgica".

En el documento que contiene queda demostrado que existía acuerdo franco-belga, además de la intervención de Inglaterra, la cual se comprometía a desembarcar un cuerpo expedicionario de cien mil hombres, indicando los puntos por donde habían de desembarcar.

De todo el documento queda demostrado que la postura hipócrita de Inglaterra iba encaminada a hacer creer que ella hace la guerra actual solamente en defensa del derecho y de pactos sagrados que he sido el fin embozados ante los ojos del mundo entero.

Divisiones francesas derrotadas

Al Oeste de Lille, cerca de Mazerbrouk, han sido derrotadas dos divisiones de caballería francesa, sufriendo grandes pérdidas.

La toma de Amberes

En la toma de Amberes los alemanes han hecho aproximadamente veinte mil prisioneros belgas, mientras que trece mil ingleses han sido desarmados en territorio holandés.

En la frontera rusa

En la frontera rusa (Prusia del Este) han sido rechazados todos los ataques de los rusos y han aprisionado a mil.

Dice la nota que carecen de todo fundamento las victorias alcanzadas por los rusos que se han publicado sobre Augustow y en Suwalki.

BURDEOS

La nota oficial

El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice así:

Las noticias de Bélgica dicen que en la región del Oeste han tenido lugar algunos encuentros.

En la noche del doce al trece y todo el día trece, las tropas anglo-francesas se han apoderado de Ipres.

En nuestra ala izquierda hasta el Aisne las operaciones continúan con normalidad.

En el centro hacen progresos los aliados en la región de Berriganban-Craonne, habiendo sido confirmados.

En nuestra ala derecha no hay nada nuevo.

Desmintiendo derrotas

El comunicado oficial dice además, lo siguiente:

Aunque no tengamos por costumbre desmentir inexactitudes de la prensa alemana, nos parece hoy inútil anunciar las falsas noticias publicadas por ciertos periódicos alemanes sobre las supuestas destrucciones de dos divisiones de caballería francesa.

Ese informe es totalmente falso.

La verdad es que las fuerzas importantes de caballería francesa y alemana, ambas bien sostenidas, están librando encarnizados combates desde varios días sobre el frente Labane-Escariac-Barilleul y que, si bien la caballería alemana ha hecho algún progreso de poca monta, entre el canal de Labasso y Saillis, han tenido por otra parte que replegarse en la parte norte de Lys, sufriendo pérdidas por lo menos tantas como nosotros.

PEKIN

La peste bubónica

Dicen de Pekin que en un pueblo a cincuenta millas de la frontera septentrional de China, se han registrado 16 casos de peste bubónica y 13 defunciones.

Conferencia de las 1'15 md.

PARIS

Lo que dice «Le Matin»

"Le Matin" dice que antes de estallar la guerra los alemanes adquirieron parcelas de terreno ante las fortificaciones de Amberes, formando un círculo que rodeaba todo el recinto fortificado.

Establecieron allí diversas baterías y fábricas cuyas cimentaciones estaban sólidamente edificadas.

Cuando llegaron los alemanes destruyeron los edificios que eran ligerísimos, colocando grandes piezas de sitio sobre las cimentaciones e invirtiendo solamente unas horas en estar dispuestos para bombardear Amberes.

BURDEOS

La situación es favorable a los aliados

Una importantísima personalidad militar ha manifestado que la situación es muy favorable a los aliados.

Ahora es más que nunca explicable el optimismo.

La rendición de Amberes tiene mucha menos importancia que la que le ha concedido Alemania.

Todo el ejército belga e inglés ha logrado salvarse llevándose, no solamente toda la artillería, sino hasta los parques de aviación.

Los fuertes han sido volados y todos los reducidos destruidos.

Grandes vapores alemanes que estaban en el Escalda han sido echados a pique.

Cuando los alemanes han entrado en Amberes se han encontrado, según frase gráfica inglesa, con una uvez vacía.

La posesión de Amberes no constituye amenaza para Inglaterra.

Las bocas del Escalda pertenecen a Holanda.

Además Inglaterra la bloqueará como bloquea los puertos alemanes.

El ejército belga tiene libre el camino y marcha hoy hacia los puntos señalados de antemano, desde los cuales cooperará a la acción común.

La nueva irrupción de los alemanes en Francia tendrá grandes encuentros que están preparados para recibirlos.

La ocupación de las ciudades abiertas nada alteran la situación general de las tropas.

En la región de Picardía hemos obtenido esta semana éxitos muy notables, habiendo obligado a los alemanes a mantenerse a la defensiva.

Avanzamos con seguridad, dejando la espalda líneas fuertes, siendo casi seguro que en el próximo mes de No-

viembre no quedará en Francia ningún alemán.

ROMA

Descalabros austriacos.— Pánico en Hungría

La prensa de Viena confirma que el ejército austriaco que estaba encargado de oponerse sin descanso al avance de los rusos en Hungría, ha sufrido en Maszamos un tremendo descalabro.

Los austriacos se opusieron durante dieciocho horas, pero finalmente tuvieron que replegarse, pues no quedaban en sus filas un solo hombre ileso.

La llegada de los rusos al norte de Hungría, ha producido terrible confusión.

Solamente a Kaschon, ciudad húngara de seis mil habitantes, han llegado más de cien mil fugitivos entre los cuales reina espantosa miseria.

Se libran verdaderas batallas para tomar los trenes que se dirigen al centro de Hungría.

En vista del considerable número de fugitivos, los vecinos de los pueblos asaltan los trenes implorándoles descender y obligando a los maquinistas a retroceder.

Conferencia de las 2'10 md.

BURDEOS

Comunicado oficial

El final del comunicado oficial de las tres de la tarde dice que una de las divisiones ha sufrido mucho porque ha sido perseguida y acerbada durante todo un día por los aviadores que no han dejado de lanzarles bombas.

Por otra parte dicen que los alemanes preparan el sitio a Verdum.

Nunca, hasta ahora habían llegado los alemanes a aproximarse a Verdum. Han hecho dos tentativas infructuosas pretendiendo envolver a gran distancia a nuestras tropas que operan en los alrededores de dicha plaza.

Una de las tentativas se ha señalado por el intento de progresar en la selva de los Ardennes, entre Vinarville y Varennes, fracasando los alemanes y teniendo grandes pérdidas.

El otro esfuerzo, que fué intentado por efectivos alemanes para llegar hasta el río, resultó ineficaz hallándose los alemanes casi cogidos por nuestras tropas.

BASILEA

Sacerdote condecorado

Comunican de Basilea que el kaiser ha concedido la Cruz de Hierro al sacerdote Max de Sajonia.

ROMA

Precauciones del Gobierno

El Gobierno italiano ha redoblado las precauciones y las medidas energéticas contra el espionaje alemán.

Han sido detenidos numerosos alemanes que se han hecho sospechosos a las autoridades.

COPENHAGUE

Hambre y miseria en Alemania

Dicen de Copenhague que aumenta el hambre y la miseria en toda Alemania.

Se promueven numerosos tumultos en las puertas de los establecimientos de viveres, encargados de venderlos a precios reducidos.

El principado de Coburgo

Se dice que en breve se dictará una disposición excluyendo de la sucesión del principado de Coburgo Gotha a los individuos que no sean de nacionalidad alemana.

AMSTERDAM

Artículo de Krippe

Dicen de Amsterdam que el antiguo primer ministro Krippe ha publicado un artículo comentando la acción de los japoneses.

Dice que si Holanda se declara contra los aliados, la isla de Java la ocuparán los japoneses.

ROMA

El ataque a Verdum

Dicen de Roma que sigue llegando a Aixlehpelle numerosos alemanes.

La concentración obedece al propósito de los germanos de atacar Verdum. El ataque será vigoroso poniendo los alemanes en juego todos los elementos ofensivos.

Los contingentes llegados llevan además de numerosa artillería ordinaria, dos famosos morteros de 42 centímetros.

Combate en el Vistula

Aunque las noticias llegan incompletas aseguran que en el gran combate que se libra hace diez días a la izquierda del Vistula, en la parte de la Polonia rusa, los alemanes han logrado una victoria muy importante derrotando completamente a cuatro cuerpos de ejército rusos, haciéndoles numerosas bajas y apoderándose de 50 piezas de artillería gruesa.

PARIS

La neutralidad de Holanda

La numerosa colonia holandesa ha publicado una nota, visada por la legación,

negando rotundamente que Holanda haya violado la neutralidad en favor de Alemania.

También dice que es inexacto que pasasen por territorio holandés grandes convoyes de provisiones para los alemanes.

Conferencia de las 3'20 md.

ROMA

Movimiento de generales

El general alemán Von Der Wille ha sido nombrado jefe del tercer cuerpo.

El general Aubembende restablecido de sus heridas ha vuelto a tomar el mando de las tropas.

Los prisioneros franceses y belgas

El Estado Mayor alemán ha establecido dos nuevos campos de concentración de prisioneros en Henssensant e Himburgo donde han sido trasladados seis mil prisioneros franceses y varios centenares de belgas.

Perros policías

Se sabe que los alemanes utilizan en campaña veinte mil perros policías que prestan excelentes servicios.

GINEBRA

Encarcelamientos

Han sido encarcelados un doctor y un médico alemanes, que estaban establecidos en Suiza con el exclusivo objeto de enviar a Berlín informes de la guerra.

TOLON

Llegada de heridos

Ha llegado un convoy de numerosos heridos procedentes de la frontera. La mayoría fueron heridos en las inmediaciones de Metz.

LORIENT

Prisioneros alemanes

Han llegado seis oficiales y 543 soldados alemanes prisioneros. Se les ha encerrado en el arsenal de un buque guerra.

BURDEOS

Fiesta artística

En el hospital se ha celebrado una fiesta artística para distraer a los heridos.

Intervinieron artistas ilustres que se encuentran en Burdeos.

OSTENDE

La reina de Bélgica

Se insiste que la reina de Bélgica ha marchado a Inglaterra.

Sorpresa de los senegaleses

Ha llegado a París un individuo procedente del Aisne, quien relata que los senegaleses se muestran asombrados preguntando que donde están los alemanes se oyen tronar los cañones y se extrañan; pues no se explican cómo en la batalla los hombres se maten desde tan larga distancia.

Ellos creían que se batirían cuerpo a cuerpo con los alemanes.

Los senegaleses se aburren de estar tantas horas en las trincheras.

Se han llevado fonógrafos y acordeones para pasar el rato.

Las bombas arrojadas sobre Amberes

Se sabe que los zeppelines lanzaron sobre Amberes durante el sitio 140 bombas.

BILBAO

Estación radiotelegráfica, clandestina

Se ha descubierto en el Convento del Carmen, en el Portugete, una estación radiotelegráfica clandestina, que funcionaba hace tiempo, utilizada por la colonia alemana.

Cuando se presentaron las autoridades solo encontraron la antena, pues el resto del aparato lo habían demontado.

Conferencia de las 4'10 md.

Servicio radioteleográfico

El servicio radioteleográfico de EL LIBERAL, procedente de Londres, dice lo siguiente:

En el mitin celebrado en Newcastle, lord Haldame dijo que la mejor garantía del éxito británico es que esta guerra será decidida por el número y recursos de los beligerantes.

Inglaterra, Francia y Rusia tienen 250 millones de habitantes, contra 115 millones que tiene el enemigo.

Aparte cuentan con las posesiones inglesas.

Ha causado gran sensación en el sur de Africa la deslealtad del coronel Meritz al declararse partidario de Alemania.

La prensa condena unánimemente la conducta del coronel Meritz.

Informes montenegrinos dicen que diez mil austriacos se han retirado con grandes pérdidas al noroeste de Sarajevo.

Han sido depuestos otros cinco generales austriacos.

Comunican de Ottawa que se están instruyendo militarmente doscientos mil hombres del Canadá.

—Dicen de Copenhague que un telegrama oficial de Calsruke informa que algunos aeroplanos enemigos han volado sobre la ciudad pasando a pequeña altura sobre los depósitos de municiones de los cuarteles.

—Meteriak hablando en París sobre la ocupación de Amberes dijo que Bélgica se halla muy lejos de desaparecer, volverá a resurgir cubierta de gloria y más dichosa y próspera que antes.

—El Gobierno francés ha garantizado al belga la estriterritorialidad y los mismos derechos que el Gobierno italiano concedió a los estados pontificios.

—El marqués de San Guilliano continúa grave.

—Se dice que los rusos han recuperado Skjernewicze a cuarenta millas del Suroeste de Worsan.

—Dicen de Bulgaria que los cruceros alemanes Goeben y Breslau acompañados de otras unidades de la flota otomana; se les ha visto que marchan hacia el norte.

—Las autoridades rusas de Marina anuncian que cruceros rusos fueron atacados por submarinos alemanes el diez y once de Octubre, con la pérdida de uno de aquellos.

Los rusos echaron a pique dos submarinos.

—Roma. El cólera se extiende por Galitzia, Siteria y Transilvania y al sudeste de Hungría.

Conferencia de las 4'20 md.

EXTRACTO

San Sebastián. El duque de Gramont propietario del castillo de Vidaone en Giranda, no obstante tener 76 años se ha alistado al ejército francés.

—Han sido detenidas en Mendays, por sospechas de espías dos mujeres y un caballero.

Este último después de probada su personalidad.

—La compañía de la luz de Biarritz ha escrito al alcalde diciéndole que para contribuir a la hospitalización de heridos concediendo a las secciones sanitarias gran rebaja en el coste de gas y electricidad.

—El doctor Guiot, de Bayona, ha descubierto un aparato eficazísimo contra la gangrena.

Con este aparato se hace innecesario el cloroforo.

—“Daily Mail” aconseja a los soldados que sientan los pies cansados que es suficiente que un individuo apoye las piernas formando ángulo y permanezca con el cuerpo así cinco minutos lo que les evitará el cansancio.

—Ha sido capturado un convoy alemán con 850 hombres y numerosas armas, viveres y municiones.

Este convoy estaba perdido en el campo y fué descubierto por un aviator francés.

—Roma. El almirante austriaco ha declarado que si Italia rompe las hostilidades contra Austria, la escuadra austriaca bombardeará Venecia, destruyéndola.

Un político italiano ha contestado que Venecia es un tesoro artístico y que será un crimen su destrucción.

—Dicen de Londres que en Washington circulan rumores de que Alemania está dispuesta a ir a la paz en las condiciones que ella dicte.

Alemania renunciará a su proyecto de destruir Francia y anexionarse Bélgica.

También respetará el poderío naval de Inglaterra; pero exige que no se le reclame ninguna indemnización por los daños causados en Bélgica ni por la destrucción del nordeste de Francia.

Sobre todo exigirá que no se le pida que se opere ninguna reducción en su poder naval.

Alcance telefónico

Madrid 15—A las 4'45 md.

Un comunicado de las diez de la noche recibido en Burdeos dice, que no ha sufrido modificación importante la situación de París.

—Los miembros de los grupos socialistas, después de oír a los ministros Lembat y Fuerde y exponer su participación en la obra del Gobierno respecto a la obra de defensa nacional, votarán unánimemente en la orden del día, la confianza a los referidos ministros para la continuación de la acción en el Gobierno.

Véase la siguiente edición de la tarde con los últimos despachos recibidos por telégrafo y teléfono.

CARTAGENA AL DIA

Exposición Lizana-Reyes

En los almacenes de Plazas, el amable sponsetador artístico, se ha inaugurado la Exposición Lizana-Reyes, que anunciamos recientemente.

Es la exposición realizada: una veintena de obras entre lienzos y figulinas, y ofrece una nota vigorosamente original, un gesto de animosa juventud muy sugestivo.

La obra pictórica de Lizana muestra un temperamento artístico que tiende a la rebeldía, a la insubmisión, a la lucha decidida y audaz con los gustos vulgares, lucha que suele retardar indefinidamente el triunfo y para lo cual son pre-

cisas muy raras cualidades de voluntad y una firme convicción, una fé de iluminado en la virtualidad de la propia concepción artística.

No es este un artista un obsesionado de la consagración, pero sí un apasionado de que su arte llegue a emocionar, sin concesiones, sin aboliciones, que repugnan sus credos estéticos; arrojando el desvío y la burla que suelen salir al paso de todos los que en el arte y en la vida se apartan de las sendas rituales, de los preceptos consagrados. Conculga en el credo artístico que dió margen a la frase de Degas, el gran artista tan combatido en sus comienzos: “en mi tiempo, señor, no se llegaba”. Y sin preocuparse de la gloria, aunque sueñe con la gloria, su paleta interpreta bravamente las gamas de un colorido extraño, que a veces es absurdo a nuestras retinas, pero que el artista sorprende en la naturaleza desde las galerías de su ensueño.

Sus estudios, auto-retratos en su mayoría, son expresivos, de firme dibujo, de exacta anatomía, de una elocuencia vital en las facies, de una valentía de modelado que triunfa de las acritudes de tintas en que lacurre; propende a la mueca, a la contorsión, al retorcimiento muscular, al nerviosismo y ofrecen sorprendentes efectos de movimiento y de honda y atormentada espiritualidad.

Cuando interpreta el paisaje su pincel mojar sus hebras en las serenas fuentes románticas. Los pequeños apuntes de este género que figuran en la actual exposición son de una intensa sensibilidad, verdaderos estados de alma reflejados en crepúsculos melancólicos, suaves amaneceres, arboledas trémulas de viento, llanuras apacibles y colinas ingentes. Hay entre estos apuntes, todos estimables, definitivos aciertos de color, efectos de un delicado verismo, dulcemente sentimental, amablemente evocador; notas de suave matizando, hechas con pulcritud que recuerda a Haes, y masas energías, de sobria y vigorosa factura, de amplia y segura pincelada, de un impresionismo que logra muy bellas valoraciones.

En otros lienzos no presentados en esta exposición se acusan excelentes aptitudes de pintor simbolista y algún dibujo, a la manera del inquietante Hevia, produce honda impresión febril.

Recordamos, por contraste, una cabeza de mujer española, finamente modelada bajo las blondas de una blanca mantilla; acierto de gracia y de carácter, de garbosa femineidad; admirable testa digna de figurar en una vicaría de Fortuny o un bateo de Llovera, y cuyos ojos magos revelan el secreto romántico de la raza.

Junto a los cuadros de Lizana unas lindas figulinas del joven escultor Emilio Reyes nos ofrecen una grata visión de arte ingenuo y atractivo. Son, en su mayoría, desnudos de mujer y cabezas infantiles, bocetos que muestran un refinado temperamento de artista equilibrado y reflexivo, que percibe la secreta gracia de la línea, la suave morbidez del modelado y que logra brillantes efectos de sencillez clásica. En estos ensayos se esboza, con rasgos característicos, el dintel de un buen estilista que ha de producir obras muy loables de concepción y de ejecución, y que en los albores de su producción, sin maestros, sin ambiente, sin estímulos alentadores, de pruebas indudables de su talento y de su inspiración en estas figulinas tan bellas, tan sugestivas.

MIGUEL PELAYO

NOTICIAS DE MURCIA

Se encuentra en cama indispueto el oficial de este gobierno civil don Juan Martínez Artero.

Le deseamos una rápida mejoría.

Don Tirso Alonso y Alonso, secretario que fué de este gobierno civil, ha comisionado a un amigo de esta capital para que en su nombre dé el pésame a las familias de las víctimas del accidente de Almoradí.

Se encuentra gravemente enferma la niña de 6 años de edad, Isidora Salas, hija del oficial del juzgado de instrucción del distrito de San Juan, don Isidro Salas.

Deseamos a la enfermita una rápida y completa mejoría.

El juzgado de instrucción de Cartagena dicta requisitoria contra el procesado p o sustracción Domingo Giménez Vera.

ANIS SALZILLO-BERRAL-PALMAR-MURCIA

El mejor consejo que puede darse a un artrítico que padezca de arenillas, mal de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias, etc., es inducirle a que prebe la “Piperizina doctor Grau” para lograr su curación.

La guardia civil de Portmán ha sorprendido cazando en el sitio denominado Virgen del Carmen, a los vecinos de dicha villa Antonio Soto Sánchez y Dionisio Murcia Aguilar, ocupándoles dos escopetas.

Las alcaldías de Cartagena y Abanicos, remiten a este gobierno civil los extractos de los acuerdos tomados por dichas corporaciones durante el pasado mes de Septiembre.

La alcaldía de Mazarrón ha expuesto al público las condiciones para las subastas de los arbitrios y servicios municipales de dicha villa, para el año próximo.

FOSFATINA FALIERES

Alimento de los niños

Por promover un fuerte escándalo en el paseo de Garay, han detenido los guardias de Seguridad a Elisa Martínez y Concepción López.

La guardia civil de Archivel (Caravaca) ha ocupado un revólver de cinco milímetros, al vecino de Fuenteálamo Miguel Montero Moya, de 20 años de edad.

Antonio García ha denunciado en la inspección a Bonifacio López, por amenazar de muerte varias veces a su hijo Antonio García Cano.

La alcaldía de Archena anuncia las condiciones de la subasta del servicio de administración municipal del impuesto de consumos y sus recargos para el año 1915.

La Audiencia de Albacete anuncia que don Felipe Sánchez, don Francisco Martínez Carrasco y don Eduardo de Mata Villalobos, solicitan el cargo de fiscal municipal de Caravaca.

Ningún enfermo del estómago o intestinos, por crónico y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio; y apenas su médico les ha recetado el Ellixir Estomacal de Saiz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

De un almacén de baules de la calle de San Pedro, se han llevado un baul que había en la puerta, los conocidísimos rateros El Mario y El Mencho.

La policía los busca.

La alcaldía de Ulea publica edicto anunciando en segunda convocatoria la provisión de la vacante de médico titular de dicha villa.

La guardia civil de esta capital ha detenido a José Antonio Sánchez Ros, autor de las heridas inferidas en Espinardo a Jesús Lozano Vidal.

Para asuntos militares, cita el Ayuntamiento a Antonio Zapata Ferrer.

Por la guardia municipal han sido denunciados varios cabreros por llevar medidas faltas.

Hoy ha visitado al gobernador civil de la provincia el alcalde de Cartagena, que se encuentra en esta capital.

Teatro Romea

LOS LEALES

Hemos de confesar ingenuamente que viendo anoche “Los leales” sufrimos una agradable decepción. Creímos presenciar el estreno de una obra mala, deficiente, pues así la calificó la prensa madrileña, y muy por el contrario, vimos una de las buenas producciones de los autores de “El patio”.

Sin duda alguna, los críticos madrileños vieron en la comedia de los Quintero algo que a nuestra retina no llega; pues “Los leales” agradaron a todo el público, juez severo e implacable, hasta el punto de que al terminar el tercer acto, los espectadores aplaudieron como en los días de grandes éxitos, haciendo levantar el telón repetidas veces.

Por nuestra parte, respetando la opinión de los que difieren de nuestro juicio; hemos de afirmar que “Los leales” no es una producción vulgar de los ingeniosos autores sevillanos, sino que, muy por el contrario, es una comedia magistral, digna de codearse con aquellas otras que dieron nombre, realce y garantía a la firma de Joaquín y Serafín Álvarez Quintero.

No hemos de repetir el argumento de la obra estrenada, toda vez que en la autocrítica que ayer publicamos estaba relatado de modo admirable y seria lato Jarlo de nuevo a los lectores. Solo nos resta afirmar que en los tres actos respaldados ese dominio del diálogo que tienen los autores de “El genio alegre” y de “Los galatesas”.

El primer acto es un poquitin pesado, pero queda vencida la situación por los actores, dándole un movimiento y una amenidad característica de los artistas intérpretes de la comedia estrenada. Con la maestría que los Quintero saben hacerlo, nos exponen la obra, matizándola con la fluidez y la poesía teatral que domina en los tres actos.

El segundo, es grandioso, admirable. En él se entremezclan el sainete y la alta comedia y en estrecho abrazo dan un final tan poético que, a nuestro humilde criterio ni el de “Malvaloca”, ni la hermosa descripción del segundo acto de “El genio alegre” le llegan ni por mucho.

El ingenio de los Quintero se demuestra de modo sublime al cubrir con las notas melodiosas del divino sordo, Beethoven, un amor muerto y una nabiación que vive en un alma rastrera y egoísta.

El tercer acto, que bien pudiera llamarse “El triunfo de la virtud y del trabajo” es muy ameno y lleva al ánimo de los espectadores el valer consciente, positivo, de la obra estrenada.

Vista la comedia “Los leales”, solo puede achacarse el fracaso a que fuera pésimamente interpretada en la noche del estreno en el Español; pero como aquí no ha ocurrido así, “Los leales” han obtenido un éxito categórico, de los grandes.

Antonia Plana representando la protagonista de la obra realizó méritos de notable actriz mostrándose como una artista de verdadero valer. No es de oropel la aureola que envuelve a Antonia Plana, sino una positiva realidad escénica que por fuerza tiene que imponerse y conquistar los aplausos del público.

Luis de Llano, representando el papel de Don Rodrigo el Viejo obtuvo un verdadero éxito y el público apreciándolo así le aplaudió entusiásticamente.

mente. Cada vez va conquistándose este actor más simpatías entre los murcianos que ya lo tienen clasificado o como uno de sus más predilectos artistas.

La señorita Rosala estuvo en su vida, sincera, ingeniosa, despreciando su cometido con gran perfección.

Muchos y muy merecidos aplausos merece Concepción Banquer que hizo una niña ingeniosa, boba, de modo tan admirable que el público de continuo la premió con murmullos, cantatorios y haciéndola salir al palco escénico a escuchar una gran ovación.

María Banquer, María Bru, Manuela Valls y demás actrices, eslavieron muy bien en sus respectivos papeles.

De ellos se distinguieron notablemente los señores Hernández, Navarro, Rausell y Sánchez Bort.

Los demás intérpretes contribuyeron al éxito de la obra.

Para esta noche se anuncia el estreno de la graciosísima comedia de los Quintero titulada “Las de Caín”.

LUIS BENAVENTE

SECCION FINANCIERA

FOR TELÉGRAFO

Table with financial data including BOLSAS, COTIZACIÓN, Madrid 14 (9 a.), Interiores, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, Editorial España, fundador, Editorial España, ordinarias, Banco de Cartagena, Títulos, and CAMBIOS.

Table with financial data including Francos, Libras, and other exchange rates.

ROMA

FOR TELÉGRAFO

Daños de un huracán. Madrid 14.—A las 11 n. Un fuerte huracán ha destruido toda la provincia de Cazorla, arrasando a sus víctimas casas y causando centenares de víctimas y sumiendo en la miseria a millares de familias las que se encuentran sin hogar.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 15 de Octubre.—Jueves.—Santa Teresa de Jesús, virgen y fundadora.—San Bruno, obispo y mártir.—San Fortunato, mártir.

La misa y oficio divino son de Santa Teresa de Jesús, con rito doble segundo clase y color blanco.

VELA Y ALUMBRADO. Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cinco.

El día 15 de Octubre festará la Vela y Alumbrado en el Convento de Carmelitas. El día 16 en el Convento de Capuchinas.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

Advertisement for NESTLÉ HARINA 50 años LACTEADA de ÉXITO. Includes text: Pídase en todas las Droguerías y Farmacias. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

TOS FERINA

Vapores Correos Franceses



de la Société Generale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.

PLATA

Saldrá de ALMERIA el 12 de OCTUBRE de 1914, para SANTOS, y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DARAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: tiercos espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase conida a la española
Los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocas paqueas que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Para más informes: Sus Consignatarios
HJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Linea de Vapores TINTORÉ

Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Agullas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Agullas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.

Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

Guía de EL LIBERAL

ORDEN DE VAPORES DE LOS VAPORES DE VIAJERO DE MURCIA Y LA REGIÓN

Table with columns for SALIDAS and LLEGADAS, listing ship names, destinations, and departure/arrival times for routes like Murcia to Cartagena, Alicante, and Orán.

Linea de vapores Tintoré
Dirección en Barcelona
Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN
Salidas de Cartagena directo para ORAN, todos los viernes, 6 tarde. Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.

Inglaterra

SOLICITO muestras, precios, etc., de productos españoles, a propósito para el mercado inglés. Compras al contado. Charles Smith, Lealtd, 6, Madrid. Casa en Londres.

LA UNIÓN Y EL Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Subdirectores en la provincia de Murcia: SRES. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 24.—MURCIA

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores correos franceses
Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.)
Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche

por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Duchas, etc. etc.

Pasajes de gran lujo. Lujo 1.º, 2.º y 3.º clase.—Especiales de 4.º clase.—Viajes circulares por España, Francia, Italia Túnez y Argelia.—Fletes excepcionales para todos los puertos de Francia, Departamentos de Orán, Alger y Constantina, Regencia de Túnez y Marruecos.

Agente: J. M. PELEGRIN Dirección telegráfica: Pelegrin.—Cartagena

En la imprenta
de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.
EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquemas hasta una hora antes de cerrar su edición.

Linea de vapores Tintoré
Dirección en Barcelona
Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN
Salidas de Cartagena directo para ORAN, todos los viernes, 6 tarde. Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.

Banco de Cartagena

CAPITAL 10.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESARROLLADO
Casa central en CARTAGENA
Encursal en la región de Levante, Andalucía y Norte de África
Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Desconta letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia girocolorar alguno. Carta-Crédito.—Giros telegráficos.—Fignorasiones.—HORAS DE CAJA: de 10 a 2 y de 4 a 5 y media.—Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista, 150 anual. Cuentas corrientes disponibles a 90 días, 150 anual. Imposiciones a fecha fija, 5 por 100 anual. En su Caja de Ah. res abona interés a razón de 3 por 100 anual. Magnífico departamento asesorado de CAJAS DE ALQUILER

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE

ANISOSA
Nuevo preparado de compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pta.
SOLUCIÓN BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con GLEO-SOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 ptas.
DEPOSITO
Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

Agencia Martínez
Servicio de encargos
por mañana y tarde
En Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevieja: Rda, 15. En Orihuela: Sta. Lucía, 13. En Murcia: Sociedad, 3. En Cartagena: Duque, 35. En Valencia: Lobo, 3. En Madrid: Pta. Atocha, 6. En Barcelona: Parque, 1.
AMA de oría.—Para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de cuatro meses. Dará razón el correo del Calbezo de Torres.
AMA de oría.—Para casa de los padres, de 21 años de edad y leche de cuatro meses. Razón: Aljucer, camino del Bader, preguntando por Manuel Luján.
AMA de oría.—Para casa de los padres, de 24 años, leche de ocho meses, primeriza. Razón: Calle de Oroasi, 7, 2.
AMA de oría.—Para su casa, de 19 años y leche de siete meses. Razón: Joaquín Mora, Molón, 11.
AMA de oría.—Para casa de los padres, de 18 años, leche de dos meses. Razón: Arboleja, preguntando por Josefa Toledo.
AMA de oría.—Para casa de los padres, de 19 años, leche de cuatro meses. Razón: Torreaguera, preguntando por Dolores Buendía (Madrega).
AMA de oría.—Para su casa, de 28 años, leche de diez meses. Razón: Aljares, subida de la Fuensanta, preguntando por Dolores Martínez.
AMA de oría.—Para casa de los padres, de 18 años, leche de dos meses. Razón: Torreaguera (estanco) preguntando por María Paños.
AMA de oría.—Para su casa, de 30 años de edad y leche de ocho meses. Razón: Santomera, preguntándole al sereno.

CALENTURAS
de todas clases, por antiguas y rebeldes que sean, se curan con
PIREXOL
(MARCA REGISTRADA)
El mejor antipalúdico conocido; lo recetan los médicos de todos los países. Eminencias médicas aclaman al
PIREXOL
como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo.
Caja: 2 pesetas, en farmacias y droguerías
Depositorios en esta región Sres. J. Ferrer, Droguería y Farmacia.—MURCIA

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES
de B. Bernal Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
Pídase catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VIGOROSINA AGUIRRE
CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
Fórmulas Arribas, Anselmo, Thibaut y Balmonte de Yola.
5 PESETAS FRASCO
De venta en la Farmacia del Sr. Llorens, en Murcia.—D. Federico Gómez, Mayor, 33 y 35, en Alicante; y en todas las principales de España.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Served
MURCIA: Villaleal 3, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUERRE
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motoциetes y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grases y Aceites, Motores de Gasolina, Patrón y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

INDICADOR DE ALICANTE

TEJIDOS, PUNTILLAS Y TIRAS BORDADAS
"La Bola de Oro,"
DE
LEANDRO GALAN
Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25
ALICANTE
DOCTOR GÓMEZ LLURCA
Consulta de medicina y cirugía general, de 11 a 1
Especialidad de Otorino-laringología, (Garganta, nariz y oídos), de 5 a 6 de la tarde.
MAYOR 35, PRINCIPAL
ALMACENES de Ferrería quincalla, batería de cocina y artículos de metal; blanco, lavabos, inodoros y tinas de baños.
AGUSTIN MORA
Central: Sagasta, 14 y 16. Sucursal Mayor, 30. Teléfonos: Sagasta, 230.—Mayor, 225.—ALICANTE

"LA JOYITA,"
JOYERIA DE MODA
BISUTERIA Y PLATERIA
ALTAS NOVEDADES
Mayor, 43.—ALICANTE
Empresa Valenciana
SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO
ORDINARIOS a larga distancia
alida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA
ALICANTE-CALATRAVA, 23.—TELÉFONO, 261

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS
AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES
La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas; en las palpitaciones del corazón, convulsiones, insomnios, espasmos histéricos, dolores nerviosos de cabeza y demás padecimientos análogos.
Frasco grande, 1,50 pesetas.—Pequeño, 1 peseta.
Depósito: Mercado, 40, Valencia, botica de las Estacas.—En Alicante: Centro Farmacéutico.
Manuel Sánchez
COMISIONES
CONSIGNACIONES Y TRANSITOS
Victoria, 4 (Junto al Banco de España). ALICANTE
KILOMETRICOS
SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS
EMPRESA VALENCIANA
Calatrava, 23, teléfono, 261

Almorranas
Se curan pronto y radicalmente con la
HEMORROIDINE-ERING
REMEDIO PRODIGIOSO
De venta: en todas las farmacias y Centro Farmacéutico de Alicante.
GARCIA RUIZ
ODONTÓLOGO
CLINICA ESPECIAL DE LA
BOCA Y DIENTES
DE 9 A 12 Y DE 3 A 6
Duque de Zaragoza, 4, pral. Izquierda. (antigua fonda de Bossio).